

我厂酶制剂车间是怎样建成的

黑龙江省肇东皮毛厂革命委员会

以华国锋主席为首的党中央，继承毛主席的遗志，一举粉碎了“四人帮”反党集团，全国亿万军民人心大快，意气风发，斗志昂扬，充满着胜利的信心。广大人民群众的社会主义积极性和创造性大大发扬，全国各条战线捷报频传。我厂广大职工在党的一元化领导下，坚持以阶级斗争为纲，深入开展“工业学大庆”的群众运动，发扬自力更生、艰苦奋斗的革命精神，经过四年的奋战，建成了一座年产量150吨的酶制剂车间。投产了AS1398中性蛋白酶、2709碱性蛋白酶和BF7658淀粉酶。这个车间的建成，为我省的酶制剂生产填补了空白。目前，我厂生产的蛋白酶、淀粉酶已供应二十多个单位使用，普遍反映效果良好。

迎着困难上

过去皮毛生产工艺，大都是沿用旧的笨重的手工操作，广大工人群众迫切要求改变这种落后状况。1970年前后，全国一些行业开始进行应用酶制剂的工作，当时生产酶制剂的单位很少，仅有无锡的一个厂。我们听说酶对毛皮熟制、软化效果非常好，可以代替浸酸，便派人去购买，但无锡酶制剂厂因全国需要量大，无法供应。面对这种情况，我们围绕自己能不能上的问题展开了一场大辩论。当时大家提出：“我们敢不敢碰它（酶）一下？”有的同志认为本行工作还没搞好，搞“酶”可不是一个简单的事。但工人同志们说：“我们要破除迷信，解放思想，别人有两只手能搞出来，我们也有两只手还怕干不成吗？”就这样，在党组织的关怀下，在广大群众的支持下，成立了以工人为主体的小型设备会战小组。班子组成后，究竟怎么搞法，对我们这些“皮匠”来说确实是一个新课题，过去对有关酶制剂的知识一点也不懂，于是派人去外地学习。当时我们见到人家酶制剂厂发酵设备那样复杂，附设在种子罐和发酵罐上的各种管路象蜘蛛网似的，许多仪器和设备见都没见过，并且这又是和需要放大上千倍才能看到的微生物打交道，而且工艺条件又那样复杂，参观以后我们会战组同志感到压力很大，有的人泄了气。是“干”还是“散”？又重新出现了争论。我们学习了毛主席关于“我们能够学会我们原来不懂的东西。我们不但善于破坏一个旧世界，我们还将善于建设一个新世界”的教导，决心要拿出中国工人阶级的英雄气魄迎着困难上，不懂技术就在干中学，没有设备就自己造。这时有的人对我们冷嘲热讽地说什么“看那几头乱蒜还能搞

成酶制剂？还不是劳民伤财”。当我们盖起车间大楼时，他们又说“搞酶制剂赔钱，是不务正业，还不如把酶制剂车间大楼当办公室算了”。用毛泽东思想武装起来的工人群众认识到，干还是不干是关系到是否坚持走社会主义道路的大是大非问题。在党组织领导下，通过对修正主义路线的批判，使我们分清了是非，明确了方向，坚定了信心。

自力更生 艰苦创业

要建成车间需要加工的设备和零件有三、四千个，并且需要很多小设备，怎么办？我们把废旧钢材一块块地拼起来组成罐体，用木锤打封头。北方的腊月，十分寒冷，工人们不怕烈火烤胸前，朔风吹背寒，不怕铁板烫、干得汗流浃背，但结果打成的封头却很不规格。大家及时坐下来总结经验，想办法，最后研究出把烧红的铁板放在一个钢板圈上，再一圈一圈往里打，就这样打成了二十多个大小不同规格的做发酵罐的封头。在安装设备的过程中，厂房高度不够，我们就自己动手从地面挖下一米半，在架罐体过梁时几个工人硬是用肩膀子抬起一千多斤的大铁轨顶了十几分钟，虽然肩膀压得红肿了，但为革命早日出酶的信心更坚定了。设备完成后，紧接着又投入了工艺试验的战斗，有的搞菌种，有的搞化验。化验室也是因陋就简建立起来的。在工艺上由于空气过滤不好而经常染菌，我们除采用棉花过滤以外，又加了一道焦炭过滤，解决了杂菌污染问题。在攻关时，工艺班长的爱人生小孩，家里没人照顾，但他为了早日拿出产品，一心扑在工作上，一连几天没有回家。在紧张战斗的日子里，同志们遇到困难就反复学习毛主席著作，从中得到力量和鼓舞，坚定了战胜困难的信心。终于三个月搞出了一套小型设备，拿出了3942中性蛋白酶产品。

第一步迈出来了，下一步还要不要大干呢？大庆在我们身边，多年来一股暖流吹得我们心潮似火，我们想，只有大干才能适应社会主义事业的需要，才能适应省内外的需要，于是眼光放远了。在小试的基础上，我们紧接着投入了制造大型设备的新战斗。几年来我厂生产酶制剂的各种设备，绝大部分是我厂几名老工人自己设计、制造和安装的。在酶制剂车间的创建过程中，得到全厂同志的热情支援，使同志们受到极大鼓舞。同志们不畏寒暑，加工了各种罐体。所需加工的喷雾塔下部是高5米、直径4.8米的锥体，要用8毫米

厚的铁板来制造，不会下料，工人们就用纸板放样，然后用大锤一锤一锤打出来。为了节省开支，工人同志们克服了种种困难，自建了37米高的烟筒。在新厂房建成后，锅炉运到场地，我们没有请专业装卸队，而是由工人同志们自己动手昼夜奋战完成安装的。在1972年冬季，为了抢时间、争速度，在立大罐和安装锅炉时，女同志也和男同志一样干，她们迎着寒风大雪，骑在三层楼的墙壁上，用倒链将大罐竖起。

在小试攻关的战斗中，同志们日夜坚守在车间，时刻注视着罐温的变化，菌种由种子罐顺利地接入了发酵罐，但当发酵10多个小时后，突然深井泵坏了，不能供水，这时罐温逐渐升高，如不及时降温，试验就要失败，每个同志都心急如火。在这种情况下，为了降温，同志们自己去运水，找不到水桶就用脸盆端，用小桶提，从楼下往二楼运水，最后用水把防寒毡浇湿，然后包在罐身上，再往上喷水，就这样，紧张战斗了7、8个小时，终于使第一次试验获得初步成功。后来，在省轻工业研究所的协助下，不断改进工艺条件，使酶活力不断提高。通过试验，我们逐步掌握了发酵过程中菌体生长的规律，成功地进行了2709碱性蛋白酶、BF7658淀粉酶和1398中性蛋白酶的试验，并节省了大量硫酸铵，支援了农业。我们还于1976年初建成一座日产半吨酶粉的离心喷雾干燥塔，经多次试验，证明效果良好，酶粉质量达到了标准。

千中出智慧 千中出人材

酶制剂车间从无到有，从小到大的实践证明，只要

路线对，人心齐，有敢于革命的精神，就没有克服不了的困难。几年来，我们打破了原来的行业界线，建立了酶制剂车间，大家深刻体会到，干中出智慧，干中出人材。有位“皮匠”出身的车间主任，原先一个字不识，连个图纸都看不懂，更不懂什么公差配合，什么热处理。但经过几年来的实践，他现在不仅能自制设备，搞大型设备安装，甚至还能自行设计，同时还掌握了电焊技术，他既是指挥员，又是战斗员。几年来我们从实践中培养锻炼了一大批既能搞设备、又能搞工艺、菌种、化验等工作的多面手。酶制剂车间开始兴建时，仅有12名工人，女同志占一半，而到目前已有85名多面手，他们既能烧炉，又能看水泵和空气压缩机，并掌握了整个操作工艺。

目前，我厂除了生产AS1398中性蛋白酶和BF7658淀粉酶外，为满足使用单位的急需，准备试产166中性蛋白酶和3350酸性蛋白酶。同志们表示，只要使用单位有急需，我们就一定保证供应。

今后，我们一定要遵照毛主席关于“人类总得不断地总结经验，有所发现，有所发明，有所创造，有所前进”的教导，认真总结经验，大力开展酶制剂生产，并要坚持大搞技术革新，大搞科学试验，努力筛选生产酶制剂的优良菌种，以满足生产不断发展的需要。我们决心在以华主席为首的党中央领导下，狠揭猛批“四人帮”的滔天罪行，抓革命促生产，大干社会主义，把“四人帮”干扰、破坏所造成的损失夺回来，为巩固无产阶级专政，加速社会主义建设，团结起来，乘胜前进。